

KOMÁROM és VIDÉKE

PÁRTONKIVÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: Vasárnap a kora reggeli órákban.
Előfizetési ár:
Egész évre helyben 4 korona vidéken 6 korona.
Fél évre " 2 " " 3 " "
Negyed évre " 1 " " 1.50 " "
Egyes szám ára 8 fillér.

Szerkesztőség: Klapka-tér 3. SZ. MUZEUM
Kiadóhivatal: Baross-utca 6. SZ. NY. SZ.
Előfizetési és hirdetési díjakat a
kiadóhivatal veszi fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 15 szóig 1 korona.
Minden további szó 6 fillér. Nyilvántartási közlemények
garmond sora 30 petit sora 40 fillér.
Kéziratokat nem adunk vissza.

V. évfolyam.

16. szám.

Komárom, 1908. április hó 25.

Az állam és a városok.

Nagyon kívánatos, hogy az állam minél hamarabb segítségére jöjjön a városoknak. A városok évi háztartása a napkelés pontosságával folyton emelkedik, míg a jövedelmek, a dolgok természeténél fogva, csakis ott emelkedhetnek, ahol a jövedelmező ipari vállalkozások, különösen a világítási telepek városi tulajdont képeznek. Ámde ezen városi kezelésnek is sok az ellenzője, de a mi lokális viszonyainkhoz alkalmazva a várható eredményeket, a magunk részéről türelmetlenül várjuk, hogy ami alkalmas arra, hogy a közjövédelmeket fokozza. Ne várjunk összetett kezekkel, míg reánk szakad a krach, mert a deficit réme állandóan fenyeget. Mert valamit tennünk kell, hogy ne pótdadó útján emeljük a város jövedelmét, mely pótdadjövedelem is lényeges csökkenést fog kimutatni, mihelyt életbe lép az új adótörvény, mely épen a legnagyobb, magánemberek érdekeit nem érintő adóalanyokat von majd meg a pótdadóval való megterheléstől.

Igen sötét az a kép, melyet a városi pótdadó jövője mutat. Arra ma-

holnap városi háztartást építeni nem lehet és ezért hálával kell megemlékeznünk Budapest székesfőváros polgármesteréről, Bárczy István úrról, aki félretéve az eddigi magas vesszőparipát, melyen a főváros ült és melyről csak a lenézés mosolya jutott a budapesti városházi épületekből a vidéki városoknak, most, a veszély pillanatában egyesítette az összes magyar városokat, hogy megelőzze anyagi romlásukat, mely föltartóztatlan, hacsak a kormány atyai gondoskodását kinem terjeszti a városokra is és mindent eltávolít azoktól, ami létalapjukat megintgathatja. A pécsi polgármesteri kongresszus tette meg az első lépést, hogy a tisztviselői fizetéshez járuljon az állam is, mivel azokat a városok el nem bírják és hogy ezen követelés jogos, mutatja, hogy a magyar városok is ugyanazon indokolással, melylyel a magyar városok kimondották, hogy legalább is az állam részére végezett munkák arányában viselje az állam a tisztviselői fizetések terhet.

Wekerle Sándor miniszterelnök nyilatkozatai, bármilyen reálisak legyenek is és távol állanak attól, hogy szépségek e helyzetet, mégis teljes tájé-

koztatást nyújtanak arról, mit várhatnak a városok az államtól.

Látjuk azt, hogy a legteljesebb jóakarattal és a városok helyzetének fölismérése vezet a miniszterelnököt, aki egy személyben pénzügyminiszter is az országnak, aki maholnap az állami bevételek lényeges fokozása nélkül képtelen lesz a ressortminiszterek fokozódó igényeinek megfelelni. Az ország védelmi, gazdasági és kulturális érdekei óriási áldozatokat követelnek az államtól. Ehhez járul még, hogy szemben a minden téren tapasztalható megélhetési viszonyok rosszabbodásával, lépést kell haladni az összes állami alkalmazottak jövedelem emelkedésével, melyet csakis az állam adhat, mivel sem állami hivatalnok, se katoná, se vasuti, se közigazgatási tisztviselő melékjövédelmre szert nem tehet és még jobban elmerül az adóságok tengerében, ha az állam nem nyújtja feléje segítő kezét. Ezért elvben magyar érzésű embernek nem lehet kifogása az ellen, ha Wekerle Sándor javaslatával az adóterhek azokra való átruházását tervezi, akik azt jobban elbirják és a nagyobb jövedelmektől, nagyobb vagyonoktól a közterhekhez

„Komárom és Vidéke“ tárcája.

A táncosnő leánya.

Irta: N. Enyedy Barna.

Natasa még nem volt tizenhétéves, amikor kikerült a sant-mariemanzi apácák kólostorából.

Anyja, aki Páris egy kölvárosában, Lurmer-Venille-ben született, az utolsó császárság idejében a francia főváros leghíresebb táncosnője volt. Feltűnő szépségével, veleszületett sok finom lelki és szellemi kiválóságainál fogva széles körökben keltett maga iránt érdeklődést s amint az ő életrajzírói megemlítik, a császárnak, III. Napoleonnak kegyeit is sikerült megnyernie. Ez az érdeklődés több volt annál a hideg szemlélődésnél, amelylyel régi szokáshoz hiven még koronás fők is áldozni szoktak koruk egy-egy ünnepelt divájának divatból:

A szép Julitte de S . . . Natasa édes anyja később egy dús gazdag cserkesz grófhoz ment férjhez, akivel a Tuillerák egy gyönyörű nyáresti ünnepélyén ismerkedett meg

s aztán csakhamar bucsut mondott a festett világ, a kivilágított rivalda poros deszkáinak, amely hírnévhez jutatta őt s amelyből egy hosszú idejű, az ő egész életére szóló, zavartalan boldogságba sikerült belejtenie.

Az esküvőjük után hamar eltűntek párisból. Ez a cserkesz-gróf akarata volt, aki míg meg nem ismekedett a nejevel, Páris legmulatóssabb gavallérai között éjről-éjszakára hangos, pogány orgiákba töltötte az idejét. De az esküvőjük után forró ölelések és csókok között tett fogadalmat szép hitvésének, hogy többé soha sem fogja átlépni azoknak a helyeknek küszöbét, ahol a félvilági dámák s a könnyelmű „aranyifjuság“ pazarolja el az élet legdrágább kincsét, a saját ifjuságukat.

Azután felültek a vonatra, amely a Mediter-ramée partjáiig vitte őket. Itt hajóra szálltak, amelyből a bájos olasz és görög partok mentén s az Aranyszarv-öblön át egészen Odessáig ki sem szállottak. Innen gyönyörű ezüst csengetyűs trojkákon utaztak tovább s addig meg sem pihentek, amíg a hosszú Uralhegység déli csúcában Oroszország egyik legszebb vidékére, a gróf csa-

ládjának ősi kastélyába nem érkeztek, amelyet a gondos férj még a távollétükben egy édes bájos szerelmi fészekké alakítottatott át.

Mikor a gróf fiatal hitvesét körülvezette a kastélyban, a kényes izlésű párisi nő szeme szája elállott ennyi fénynek, ennyi finom művészi munkának láttára s egyszeribe elfelejtette, hogy nem a világ gondolat és lélekéletének forrón lüktető középpontjában Párisban van, hanem a vad, hűvös keletnek egy csendes, elhagyatott hegyi kastélyában ezer és ezer kilométernyi távolságban minden magasabb emberi művelődéstől. A természetnek kétségen kívül legnagyobb szerű műve az ember gondolat és érzésvilágának belső berendése, amelyben a nagy érzések hatása alatt idő — és térbeli távolságok, a test külső életének minden szokása, szenvedélye paránná zsugorodik össze — egy kellemes fikcióért!

A szép fiatal grófné hamar elfelejtette élete zajos emlékeinek helyét, de még hamarabb otthonos lett az új hajlékukban. Rövid idő alatt teljes boldogság — költözött be hozzájuk s amikor a legédesebb meghittségben eltöltött szerelmi életük első esztende-

az eddigénél nagyobb hozzájárulást kíván. Hogy az igazságtalan megadóztatás gondolatától távol áll, mutatja, hogy szíves készséggel meghallgatja azokat, a kiknek agályaik vannak és azokat a lehetőségig figyelembe is veszi.

Komoly gazdák nevelése.

Tekintve, hogy mind nagyobb lesz azok száma, kik a földre éhesek és ennek megszerzésében a legelkeseredettebb versenygés és licitálás folyik nemcsak, ha napról-napra emelkedik a föld ára.

Megnyilvánul ebben a törekvésben, ebben a versenygésben a népnek a hazai földhöz való nagy ragaszkodása, buzditásul szolgál a kölcsönöknek könnyebb megszerzése és a pénznek általános olcsóbbodása. Ha a föld gazdasági értékének helyes meghatározása az elérhető haszonértékek érték-mérőül elfogadjuk és a forgalmi árakat a szokásos földhaszonbérékkel szembe állítjuk az eredmény az, hogy figyelmen kívül hagyva a földtulajdonos által viselt közterheket a haszonbér a forgalmi ár 4%-nál alig nagyobb de 5%-ot nem halad meg földmiveseink panaszkodnak, hogy a föld jövedelme szűken fizeti meg a munkát, s ha a földekért mindemellett oly magas árakat fizetnek, oda vezetem vissza, hogy népünk nem ismervén a befektetés helyes módját a gazdaság jövedelmének okszerű gazdálkodás által elérhető fokozását egyedül a nagyobb területen való gazdálkodásban keresi.

Nem lehet elvitatni, hogy egyes községekben, különösen okszerűen kezelt uradalmak közelében fejlődött egyes kisgazdák gazdálkodása, értékben emelkedett a gazdasági állapot minősége, de nagyjátalánosságban hiányos a gazdaságok felszerelése.

Általában a kisgazda az emelkedő közterhek és igények aránytalan fokozása által nem is úgy gazdálkodik, mint apától látta. Már pedig megfelelő gazdasági eszközök nélkül silány igavonókkal a földet jól megmunkálni nem lehet, a gondosan meg nem tisztított vetőmag gazat terem, csekély számú marhaállomány után a földekből kivont tapertő nem pótolható. Nem vádként hozzuk

fel ezeket a kisgazdák ellen, csupán rámutatunk ezen jelenségekre s hozzátesszük, miszerint természetesnek találjuk, hogy a kisbirtokon való gazdálkodás belteljesebb irányban nem fejlődött. Természetesnek találjuk, mert a kisgazda nem olvas szaklapokat, szakkönyveket, melyekből a gazdálkodás fejlődéséről tudomást szerezhetne nem látogat kiállításokat nem hallgat felolvasásokat amelyekből ismereteit gyarapíthatná, nem tagja egyesületeknek melyek a kisgazda gazdálkodásának fejlesztésével foglalkoznak és végül: nincs olyan szervezet, mely a kisgazda irányításával toglalkozik s a tőkének a gazdaságban való jövedelmező befektetésére megtanítaná.

Maga a földművelési kormány sokat tett a kisgazda érdekében, földmives iskolákat, baromfi — tenyésztési képző iskolákat állított fel, mint a paraszt gazdaságokat szervez, és az állattenyésztési, tejgazdasági szőlőszeti felügyelőségek, mind olyan intézmények melyeknek, hivatása, rendeltetése a kisgazda gazdálkodásának fejlesztése. De a földmives — iskolákból kikerülők nagyrésze a nagyobb gazdaságokban igyekszik szolgálatot keresni és ismereteit nem hasznosítja a saját gazdaságában a köz javára az okszerű baromfitenyésztésre népünk nem helyez súlyt; a minta parasztagazdaságok átalakító hatása az illető községre s legfeljebb a legközelebbi környék gazdáira terjed ki. A különböző felügyelőségek munkálkodása minden iparkodásuk mellett sem mutat fel kellő eredményt mert hiányzik a faluban az a mozgató erő mely az ezektől vett hasznos mutatókat megvalósítására törekednek.

Gondoskodni kellene tehát olyan szervezetről, mely a helyi érdekből kifolyólag kizárólag a helyi gazdasági ügyekkel foglalkozzék mely, a gazdákat egy érdekcsoportba tömöríti és a gazdálkodás fejlesztésére éppen a tömörülésben rejtő anyagi értelmi és erkölcsi erővel közreműködjék. Ezen szervezetet a falusi gazdakörökben véljük megtalálni.

Erre azt kaphatnók feleletül, hogy hiszen a falun gazdakör vezetői a faluból kerülnek ki, s így hiányozni fog szellemi képesség a vezetésre és gyakorlat irányításra. Ez nem áll Szervezzünk csak falusi gazdaköröket, feladatuk ezeknek, hogy fokozzák a gazdák szakértelmét gazdálkodásukat fejlesszék! Mindenek előtt igyekezzünk a kis-

gazdákat falusi gazdakörökbe csoportosítani fejtük ki előttük a tömörülésben rejtő erőt s győzzük meg őket, hogy anyagi boldogulásukat egymás kölcsönös támogatásával sikeresebben mozdíthatják elő. A mezei munka szünetelése alatt tartson fenn a gazdakör alkalmas helyiséget, járattasson földmiveseknek való szaklapokat, szerezzen be hasznos olvasnivalókat és nyújtson alkalmat arra, hogy a gazdák az olvasottak felett eszméiket kicserélhessék. Igyekezzék a gazdákat téli foglalkozásra buzditani keresse és jelölje meg irányát és fejlessze azt. A hol az iparnak csirái vannak, ha még oly jelentéktelennek is látszik azon házi ipar, igyekezzék azt a gazdakör fejleszteni és a házi ipar termékeinek keressen helyben vagy vidéken, elhelyezést.

Foglalkozzék a vezetőség a lakosság gazdálkodási rendszerével annak hátrányaival, jelölje meg a javítandókat, figyelje meg a szomszédos községek gazdálkodását, annak általános eredményeit, jót igyekezzék a helyi viszonyokhoz képest meghonosítani, a rosszra mint intő példára rámutatni, foglalkozzék a népnek az anyagi boldogulást gátló szokásaival mutasson rá általánosságban annak következményeire és igyekezzék a bajokat egyesült erővel orvosolni. Szerezzen be baromfiakat, mozdítsa elő a baromfi tenyésztést; fejlessze a marhatenyésztést és pedig elsősorban kellő számú és megfelelő fajtájú apaállatokat beszerzésre való buzditással, igyekezzék a mai vegyes marhaállományt nemesebb fajúakkal fölcserélni és buzditás a gazdákat takarmány termelésre a marhaállomány szaporítására a föld termőképességének fokozására. Vegye kezébe a tejszövetkezet szervezését.

Támogassa a gazdákat jó vetőmagvak és gazdasági eszközök beszerzésében ismeresse meg őket az okszerű gazdálkodáshoz szükséges kisgazdának való gépekkel és egyéb eszközökkel kísérje figyelemmel a gazdálkodás terén előforduló újításokat azok, eredményét egyes gazdasági termények vétésével e célra közösen bérelt kisebb területen tegyen kísérletet. Tavasszal kiküldöttéi által zárja a község határt ezek az ugyanazon minőségű földben a jobbak között rossz, vetéseket találnak mint a föld kiszárolásának, rossz vetőmagvak és rossz szántásnak bizonyítékait; az ilyen földek gazdáit jóakarattal figyelmeztessék és buzditás az ok-

jének vége felé a göndörhaju, nevetőarcu kis Natasa megszületett, a fiatal pár öröme — úgy érezték — ezzel végérvényesen betetőződött.

II.

Natasát tíz éves koráig otthon nevelték a szülei. Egyetlen gyermekük volt s ezért szeretetüknek minden meleg, belső érzéseivel s külső jeleivel, szinte túlaradó rajongással vették körül.

Mikor a tizedik életévét betöltötte, szülei elhatározták, hogy most már elfogják helyezni valamelyik jóhírű nevelőintézetbe, mert a szülői szereteten kívül egy nagyobb törvény a gyermek jövőjéről való szükségszerű gondoskodás törvénye kötelezi őket, hogy gyermekük jövőjének elősegítésén munkálkodjanak.

Ezért aztán egy napon elutaztak hazulról s a kis Natasát elvitték Moszkvába, ahol egy nagyuri zárdaintézetben helyezték el.

A leányka még alig egy fél éve élt ott a jólelkű apácák között, amidőn egy éjszaka két feketébe öltözött ur jelent meg a kolostorban.

A fejedelemszöveg kissé meglepődött ezen a szokatlan éjszakai látogatáson, de amikor elolvasta a két idegen névjegyét s

megtudta hogy a kis Natasa érdekében kívánunk vele sürgősen értekezni — bebocsátatta őket.

A férfiak késői alkalmatlankodásukért bocsánatot kérve, közölték vele a szomorú hírt, hogy a leányka szüleit mintegy 8—10 nappal azelőtt egy éjszaka a kastélyukban ismeretlen rablók megtámadták, megölték, minden otthon volt értékeiket elrabolták s aztán a kastélyt felgyújtván, — elmenekültek.

Az egyik férfi, aki Chanmickzy Szaniszló néven mutatkozott be a fejedelemlőnek, ezután vastag iratszemőket vett elő, amelyekkel igazolta, hogy a szegény leányka szülei, haláluk esetére őt tették meg a gyermekük gyámjává. Majd elmondta, hogy ő Franciaországban él s hogy neki még hajnalban halaszthatatlan ügyei miatt vissza kell indulnia Párisba s mert részben az ő állandó leköltöttege részben pedig az országok és helyek között való óriási távolság miatt beláthatatlan időben sem jöhetne onnan vissza Oroszországba, a kis leányt ő és vele jött rokona még az éjjel elfogják vinni magukkal s a további neveltetéséről a meggyilkolt szülők végrendekezéséhez híven, ott a közelükben akarnak gondoskodni.

A fejedelemlőt ez a szomorú hír nagyon bánatossá tette s a leánykától is nehezen

vált meg, akit az ott léte alatt nagyon megszeretett.

A kis lánykát ezért gyengéden felköltötték elkészítették az utra s miután mindenét összezsomagolták s a fejedelemlő is könnyek között bucsút vett a kis árvától, a két férfi s a leányka elindultak a kolostorból, éjszaka, egy ismeretlen új élet elé.

Igy került el hazájából árván, a megszünt szülői szeretet érzésének elmúlásával a szép kis Natasa, hogy azután egy másik helyen, ébredező öntudatának minden maró kétségei között, folyton a csupa édes emlékekkel otthagytott szülőkre való vissza-emlékezésével, — folytassa ezt a szükséges földi életet, amely már fejlődő gyermeki lelkét is ilyen rettenetesen megrázkódtatás elé vitte.

Igy jutott el az árva leányka a saint-merimeanxi apácák kolostorába.

III.

Chanmickzy Szaniszló a szerető nagybácsi minden meleg érdeklődésével figyelte a gyermek fejlődését. — A gondjaira bízott leányka vagyonát egyik legnagyobb párisi bankban helyezte el s úgy intézkedett, hogy amikor Natasa kikerül a zárdából, nagyobb összeget fizessenek ki neki, amely biztosít-

szertübb gazdálkodásra, látogassa meg a mint a parasztagazdaságokat a földműves iskola gazdaságát és évi zárvizsgáit, a látottakat és hallottakat a kör tagjaival ismertesse végül tömörítse a gazdákat a termények közös értékesítésére.

Általában olyannak képzeljük a falusi gazdák összességéből megalakított gazdakört mint a mely kezébe veszi a gazdaság fejlesztését, a szaksterü tanácsokat megvalósítja, kijelöli a gazdasági magvak, gépek, helyesen megválasztott baromfiak és gazdasági állatok beszerzésében a jövedelmező befektetés irányát, így közreműködik a jövedelem fokozására.

A ki- és bevándorlás kérdése.

Feltétlenül haladtunk, a minek kétségtelen jele, hogy most már nemcsak örökösön kivándorlásról esik szó, hanem ezzel kapcsolatban tárgyalnunk kell a bevándorlás ügyét is.

Hála a gondviselésnek, a kivándorlás egyelőre megcsappant, a vándorlási kedv alább hagyott, a csábító ígéretek már kevésbé vonzák az embereket, hanem annál tömegesebben tértek és térnek haza honfitársaink messze idegenből. A hirtelenül jött és nagyarányú visszavándorlást kissé megdöbbentette az illetékes körök, mert hát oly tengernyi embernek tényleg kellő közepében munkát adni igen bajos, sőt lehetetlenség. Azért a kormány ennél a kérdésnél mégis bölcsen viselkedett, mert a legnesszebbmő kedvezményekben részesítette a visszavándorlókat és a java részének munkát is juttat, sőt nyílvánvalóan valamennyien kenyérhez jutnak, mert hát most már kötelezettségek vannak a kormányzatnak a visszatérő honfitársainkkal szemben.

És folynak mostanában nagyban a szaktanácskozmányok ki- és bevándorlás kérdéséről, hogy végre-valahára egyszer már miként lehetne ezen kényes ügyet dűlőre juttatni. Sok értékes felszólalás volt ebben a tárgyban és mindamellett tanuskodik, hogy komolyan vesszük ezt az égetően megoldásra váró kérdést. A kivándorlást folytatónak megátolni, a lelketlen kivándorlási ügynököket lehetetlenné tenni, munkát, tisztességes megélhetést adni a kivándorolni szándékozónak

hatja majd a gondoktól ment, nyugodt anyagi életét.

Natasa hát végleg bucsut mondott a felnevelőinek s egy napon sirva könnyek között elköltözött a zárdából, — ki az eleven életbe, az ezernyi ismeretlen örömhöz vagy szenvedésekhez vezető utak elé.

Natasa, az egyedül élő ember korlátlan szabadságának szeretetével, hamar megismerkedett Páris különös nevezetességeivel.

Egy napon, talán kíváncsiságból, talán ösztönből elindult a Quartier Latine-be, s amikor hosszú bolyongása után elfáradt, betért egy harmadrangu café restaurantba, amelyről azt hallotta, hogy oda járnak sokan az ott élő orosz bohémek.

Natasa rendkívüli szépségével, jó, izléses öltözetével mindjárt feltűnt, amikor oda belépett. — Kíváncsi szemeivel érdeklődéssel nézett körül s amikor több uri külsejű nőt is látott ott maga körül a helyiségben, ő is egyszerre otthonosan érezte magát, különösen amikor hazája nyelvén hallotta beszélni a vendégeket.

Ettől fogva minden nap eljárt oda, s csakhamar megismerkedett a marcona külsejű férfiakkal s a szelíd arcú szőke leányokkal, a honfitársaival, akik eleinte gyanakodva

és ugyanekép cselekedni a visszavándorlókkal.

Ha állandóan felszínen tartjuk ezt a nagy horderejű ügyet, ha csakugyan külön osztály fog lelkiismeretesen működni ebben az irányban, akkor a siker elmaradhatatlan, s nem telik hosszú időbe, hogy nálunk nem fog többé szó esni kivándorlásról, legfeljebb még egy ideig, aktuális lesz a visszavándorlás.

Es a nemzet tetemesen megfog erősödni és a tetterős, munkáskezek serényen hozzájárulni fognak az ország fölvirágoztatásán; a mezőgazdaság, az ipar emelkedni fog, a kereskedelem nagyobb lendületet vesz, a drágaság alább fog szállni és egy szebb, egy boldogabb jövő képe fog kialakulni előttünk. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Mozgófényképszínház városunkba.

Szombaton érkezett meg városunkban Narten György, magánmérnök híres mozgófénykép színházával, mely a legnagyobb és legberendezettebbek egyike egész Európában.

A hatalmas nagy szép sátor művészi izléses homlokzatán villany reflektorok szórják a vakító fényt, bevilágítva az egész Duna partot.

Megnyitó előadását husvét vasárnapján kezdte meg s a remekebbnél remekebb képekkel egy csapásra megnyerte a közönség rokonszenvét. A zsúfolásig megtelt színház valóságos taps viharba tört ki egy-egy kép után.

Azóta a szórakozni vágyó publikumunk ugyancsak jókat mulat a mozi bohókás képein, napról-napra nagyobb érdeklődéssel kísérvé az előadásokat, s zsúfolásig tölti meg a színházat a sok kíváncsi ember.

A sátor, mely ezer személy befogadására van rendezve, kényelmes üllő helyeket foglal magában. Berendezéséről mindenki dicsérelőleg foglalkozik s a látottak felett megelégedését fejezi ki, mi nem is csoda, mert a tulajdonos Narten György mindent elkövet, hogy a közönség dicséretét kiérdemelje.

A bemutatott képek szép élesek és tiszták. Naponta a legszebb és legérdekesebb képek vetítésében gyönyörködhetik a szemlélő, mely ügyes műsorba szedve egymásután vonul fel.

A nagyszabású színház naponta csak egy előadást tart és pedig este 8-tól 10 óráig, s egy hétig lesz még Komáromban.

figyelték őt, de amikor megismerték az ártatlanságát, romlatlanságát, hamar megszerették őt.

Az a társaság pedig, amelybe ő belekerült, egytől-egyig mind politikai menekültekből állott akiknél csak cím volt valami rendes foglalkozásnak folytatása, amely őket megóvta az orosz kormány ott élő kémeinek s a rendőrségnek folytonos figyelemmel kísérésétől, de annál nagyobb fanatizmussal dolgoztak a titkos orosztársaságok szolgálatában.

Ezek az elszánt vén fiúk és lányok a hazájukban maradt, kiáltó nyomoruságban élő honfitársaikért való hervikus küzdelemben minden eszközt és módot megragadnak arra, hogy a gyűlölt abszolutizmus ellen sikereket érhessenek el. A forradalomba kergetett orosz szabadságra törekvésnek egy erős örszemei ők, akik szenvedélylyel gyűjtik a híveket propagandájuknak s ha bármilyen kényes megbízatást is kapnak a szövetség intézőségéből a származásuk, az életcéljaik, az egyéni törekvéseik, vágyaik s örömeikről, szülőkről, testvérekről, Istenről mindenről erős lélekkel tudnak lemondani, hogy egy mindennél magasabb törvény, a szabadság szolgálatában az életüket is rögtön felajánlhasák, ha erre utasítást kapnak s amely elől többé,

Gyermek gyilkosság Komáromban.

A kutba dobott csecsemő. Büntény áldozata.

— (Kiküldött tudósítónktól.) —

Hajmeresztő gyilkosságról adunk hírt. Az ember ereiben megfagy a vér, ha arra a lelketlen tette gondol, mely a mult hét folyamán látott napvilágot. Nem tudni mi vitte a bűn szerzőjét a kegyetlen elhatározásra, szégyen, vagy nyomor, nem tudni mi oka lehetett lelkére venni egy ártatlan kised halálát.

Ma még ismeretlen. De isten, ki nem hagyta elpalástolni nagy bűnét, felfedezteté őt is, hogy elvegye méltó büntetését kegyetlen állatias cselekedetéért.

Lapunk multheti számában rövidesen közöltük, hogy a Vágdunasor Rothmayer-féle ház kútjában egy gyermek holttestét találtak. Kiküldött tudósítónk a vérlázító esetre nézve a következőket jelelti.

A Rothmayer-féle ház.

A Vágdunasor 40 száma alatt van özv. Rothmayer Sándorné háza. A remény színével zöldre van meszelve. Nagy kapujával s három utcai ablakával szerényen húzódik meg a többi ház mellett, mintha röstelné, hogy egy kegyetlen szívű anya gyikos munkájával kihiresítette őt.

Udvara szép tágas. Tisztasága szorgos kezek munkásságára vall. Az udvar hátuljában húzódik el keresztbe egy fészerszerű építmény, melynek jobb oldali sarkában van a gyikos tett színhelye, egy régi használaton kívül helyezett s nehéz vastag fa frostokkal betakart kút.

Holttest a kuthan.

Rothmayer János, a háztulajdonos fia kiküldött tudósítónk előtt, az esetre vonatkozólag a következőképp nyilatkozott:

— Mióta a vízvezeték intézménye életbe lépett, a kutat azóta nem használjuk. Annak

mihelyt valaki felesküdött a szövetség szabályaira, — nincs kitévés, — csak a kényszerű halál árán.

Ebbe a terrorista-társaságba került bele a szép Natasa is, aki egy sötét földalatti oduban éjjel megtartott avató gyűlésen vagyónát s az életét odaajándékozta a forradalmárok s ezzel magát örökre eljegyezte a folyton kísértő halálnak.

Az élet ezután örökös izgalomban folyt tovább.

A társaságukban élt egy fiatal mérnökjelölt, a 23 éves Kolokor Andrej, aki mind többet foglalkozott Natasával, lassan egészen beleszeretett, s ettől fogva sohasem lehetett őket többé elválasztani.

Natasa így csak a szerelmének élt. Ez az érzése aztán egészen a terroristák befolyása alá kerítette őt s egyik legmegbízhatóbb, legügyesebb kémiké vált csakhamar.

Egy éjszaka sürgős gyűlésre hívták el a lakásukból Andrejt és Natasát s itt közölték velük a társaik, hogy még a hajnali órákban el kell indulniok Varsóba, ahol a szövetség fontos megbízatása vár rájuk. Ők gyorsan elkészültek az utra s már néhány óra múlva az ébredő Páris ködös hajnali levegőjéből a Páris-Bécs-varsói vonaton kirobogtak, hogy

idején szivattyus kut volt, vasszerkezetét azonban két évvel ezelőtt kivettük s az így támadt üreget nehéz fa frostokkal letakartuk s ez idő óta nem nyultunk hozzá többet.

Szándékunk volt azonban a kútat beföldelni. Ezért a múlt hét szerda délelőttjén úgy tizenegy óra tájban leszedtük öcsémmel egyetemben a kútat takaró frostokat s legnagyobb meglepetésünkre abban egy csecsemő holttestet találtunk, mely háttal fölfelé feküdt a víz színén.

Egy kosárban húztuk fel szegénykét a vízből, szép kis újszülött leány gyermek volt. A vízben régebb idő óta lehet már, mert testcskéje kékülmi kezdett, husa szét mállott s szegénykét amint kiemeltük a kosárból, feje szerte esett, s agyveleje végig folyt a földön.

Az eset után rögtön jentést tettünk a rendőrségen, ahonnan Reviczky alkapitány és Dr. Weisz rendőrorvos urak jöttek ki a helyszínére. A kis holttestet pedig másnap délután vitte el a városi hullaszállító kocsija a temetőbe.

Gyilkosság áldozata.

Szavainkhoz még csak annyit fűzünk, hogy a kutunk 6 méter mély s az azt takaró frostok oly nehezek, hogy azok felemelésére két ember ereje okvetlen szükséges, s bár melyik frostnak a kút nyílásáról való félre huzása egy embernek erős munkát ad. Nagy erős elhatározás s állatias szivtelenség kellett ahhoz, hogy a szegény ártatlan kis leányt a kutba dobhassák. Mert bizonyos, hogy gyilkosság áldozata lett a szegény kis teremtes.

H i r e k.

— **Személyi hir.** Sárközy Aurél cs. és kir. kamarás nyugalmazott főispán szerdán Komáromban tartózkodott és résztvett a Gazdasági Egyesület ülésén.

— **Helyettesítés.** Fehér Ipoly dr. v. b. t. t. pannonhalmi főpát Hajós Benő komárommegyei füssi plébános helyettesítőjéül betegsége tartamára Parcsami Henrik celdömölki hitoktatót helyezte át.

— **Kinevezés és áthelyezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Hank János tatabányai társulati tanítót az apatini polg. iskolához nevezte ki és helyezte át.

talán többé sohasem térjenek oda vissza.

Három nap mulva már ott voltak a célnál s mindjárt összeköttetésbe léptek a forradalmárokkal.

Itt tudták meg, hogy micsoda feladatot ruházott rájuk a szövetség. Még aznap éjszaka elutaztak Szentpétervárra, hogy az orosz hadsereg egy magasrangú tisztjét agyonlőjék.

Egy estén hirtelen kinyílt a szobájuk ajtaja s abban a pillanatban nyolc fegyveres rendőr felhuzott revolverekkel megadásra szólították fel őket. A tervüket elárulták, tovább gondolkozni már idejük nem volt s a következő pillanatban egy óriási robbanás fejezte be a sötét drámát.

Az egész épület levegőbe röptül s ott találták meg egymás mellé borulva Andréj és Natasa holttesteit a megölt rendőrök s az összeomlott ház piszkos ház romjai között.



MITIGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsav ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi fölülmul hazánk természetes szénsavasvizek királya

égést rögtön megszünteti, pártatlan étvágyerjesztő, használata valódi áldás gyomor- bajeszoknak.

Kedvelt borbiz!

a mohai

ÁGNES-lorrás

Olecsóbb a szódavíznél!

Főraktár: A Komáromi Vendéglősök, Korcsmárosok és Kávésok szikvizelőállító szövetkezeténél.

Millenniumi nagy éremmel kitüntetve. Kitűnő asztali bor- és gyógyvíz, a gyomor- bajeszoknak. Middenüft kapható!

— **Házasság.** Radó Artur budapesti papirkereskedő folyó hó 26-án délután 1 órakor köt házasságot Schlesinger Berta kisasszonnyal, Schlesinger Péter tekintélyes iparos bájos leányával.

— **Városi közgyűlés.** Komárom szab. kir. város közgyűlése 24-én délután 3 órakor tartotta a már két ízben is elhalasztott április havi közgyűlését. A közgyűlés lefolyáról a jövő számunkban számolunk be olvasó közönségünknek.

— **Áthelyezés.** A soproni m. kir. posta és távirtda igazgatóság Eitler Rezső posta és távirtda tisztet Komáromból sopronba helyezte át.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk Kopasz János csizmadia polgártársunk e hó 23-án este 6 órakor tüdőbőb következtében elhunyt. A meghalt városunk egyik tekintélyes polgárai közé tartozott, s szerénységével, szorgalmával az iparosság egyik közmegebecsült tagjává lett. Temetése szombaton délután ment végbe, osztatlan részvét mellett.

— **Helyettesítés.** A tatabányai járás főszolgabírája a megüresedett szőlősi jegyzői állásra helyettesül Lukács Béla gutai aljegyzőt bízta meg.

— **Eljegyzés.** Rechberger Géza a Rechberger Testvérek helybeli fűszernagykereskedő cég beltagja jegyet váltott Blau Lina kisasszonnyal, Blau Mór vendéglős leányával, Felsőnyárasdon, Pozsonymegyében.

— **Uj segédtanfelügyelői állás.** A Komárommegyei tankerületnél az új népoktatási törvény életbeléptetése óta annyira felszaporodtak a hivatalos, főleg az adminisztratív teendőik, főleg a tanítók fizetésének folyosítása, kiegészítése, az államsegélyek kieszközlése révén, hogy a királyi tanfelügyelő előterjesztése alapján a vármegyei közoktatási bizottság belátva a helyzet tarthatatlanságát, új segédtanfelügyelői állás rendszeresítését kéri a közoktatásügyi miniszteriumtól. A tanfelügyelő mostani nagy irodai elfoglaltsága mellett alig ér rá a vármegyei népoktatás helyszini ellenőrzésére.

— **Szinkörvizsgálat.** Szerdán tartotta meg a városi építészeti szakbizottság helyszini vizsgálatát a sétatéri szinkörben és néhány kisebb a tűz és közbiztonság kövelettel javítás elrendelése mellett még ez évre javasolta a színjátszási engedély megadását.

— **Színészet Tatán.** Fehér Vilmos színigazgató jól szervezett társulatával husvét vasárnapján megkezdte előadásait Tatán.

— **Football match.** Husvét első ünnepe, kellemetlen, hideg, esős időben folyt le ez évben az első match a viztorony mellett levő pályán. A kellemetlen idő dacára is tekintélyes számú közönség nézte végig a mindvégig érdekes mérkőzést, amely a Kerkeskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületének footballi csapata és a Komáromi Football Clubb közt folyt le. A budapesti csapat szép összjátékot produkált; tagjai ügyes futók, goal előtt azonban lanyhán és bizonytalanul viselik magukat. A komáromiak e match alkalmával játszottak ez évben először ami a játékokon nagyon meglátszott, összjátékról alig lehet szó, annál kiválóbb volt azonban a csapat egyes tagjainak egyéni játéka, ami a győzelem pálmáját biztosította Komáromnak. Különösen Chrappán, Sulyok Horváth Béla, Csefkó és Payer Imre tündek ki szép játékokkal. Az első félidőben az eredmény 0:0, a második félidőben 3:0 Komárom javára. A bírói tisztet Müllender Sándor szövetségi bíró (Nemzeti Sportclub) töltötte be.

— **Szociális előadás.** Hody Gyula orsz. gyűlési képviselő szerkesztése alatt Bpsten megjelenő „Nemzeti Állam“ című politikai hírlap szerkesztősége vasárnap azaz 26-án d. u. 4 órakor a megyeház nagytermében szabad előadást tart. Tárgyai: a szocializmus tévtanai, szertelenségei, veszedelmei és a polgári társadalom védekezésének eszközei. Beleptidij nincs, a teremben azonban csakis a szerkesztőség által kiküldött meghívónkkal lehet bemenni.

— **Gyöngyi Izsó Győrött.** Gyöngyi Izsó a kiváló komikus színész a husvétüi ünnepek alatt Mezei színtársulatánál vendégszerepelt. A vendégszereplése leánya Gyöngyi Jolán is elkísérte a kiváló művészt.

— **Kitüntetett tanítónő.** Gregorovits Jolán tatabányai tanítónő a magyar nyelv sikeres tanításáért a Közművelődési Egyesület részéről 50 K. jutalomban részesült.

— **Felvétel a pápai tanítóképző-intézetbe.** A pápai áll. tanítóképző-intézet I. osztályában a jövő 1908/9. tanévre 10 teljesen ingyenes, 5 fél tandíjat fizető és 3 ösztöndíjas hely jön üresedésbe. — Az intézetben 100 növendék számára berendezett bentlakás van. A kedvezményes helyek a közép- vagy polgári iskola IV. osztályát szép eredménnyel végzett tanulóknak fognak adományoztatni. Ezenfelül a dunántúli református egyházkerület az e kerületből való érdemes flukat külön is segélyezi. A lolyamodványok beküldésének határideje május 31. napja.

— **A vonat kerekei alatt.** Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt e hó 20-án a Győr-soproni vasuti vonalon. Horváth Mari ki az ünnepekre haza akart menni szüleihez, a tulzsfolt vonatból azonban kiszorult annak folyosójára. Egy utközben eső állomásmál mielőtt a vonat beérkezett volna, a leszállók közt nagy tolongás támadt, a nagy tolongásban oly szerencsétlenül lökte meg valamelyik utas, hogy kiesett a robogó vonatból. Esése közben magával rántott egy szegény öregembert is és mindketten a vonat kerekei alá kerekelt. A száguldó halál elvágta mindkettőjük lábát.

— **Nemzetközi nagy lóvásár Érsekújvárott.** A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület által a f. évben rendezendő XXVI-ik nemzetközi lóvásár Érsekújvárott ismét május hó első vasárnap délután és az utána következő hétfőn, vagyis május hó 3-án délután és május hó 4-én fog megtartani. Ezen lóvásár Magyarországon a legjelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt fölkeresnek. Főként a külföldi lókereskedők szokták az érsekújvári lóvásárt felkeresni. A múlt évben is 2000 drb. külföldi használatra való ló adatott el. Lakások és istállók az érsekújvári polgármesteri hivatalnál rendelkeznek. — Ez alkalmával gép és különféle iparcikk bemutatás is lesz a vásártéren. Az esetleg felállítandó csarnokok, sátrak vagy a kiállított gépek és egyéb iparcikkek által elfoglalt területért négyzetméterenként 50 fillér térdij fizetendő. Apróbb tárgyak egy az egyesület költségén felállított közös csarnokban lesznek elhelyezve. Az itt elhelyezett tárgyakért négyzetméterenként 1 K 50 fillér lesz fizetendő. — Bejelentések a Nyitramegyei gazd. egyesület titkári hivatalához intézendők.

— **Késelés.** E hó 13-án Nemesócsáról a sorozásból gyanútlanul ballagott hazafelé Tóth István keszegfalusi legény. Aranyos község határában egy fa mögött régi haragosa, Benkóczy József lesett reá és késél

rontott a mit sem sejtő legényre, akit fején és vállán súlyosan megsebesített. Tóth segélykiáltásaira azonban kerekét oldott. A csendőrség keresi a merénylőt.

— **Betörés.** Husvét első ünnepe virradóra Goldschmied Vilmos Rozmaring utcai fűszerkereskedésében az ablakon keresztül ismeretlen tettesek hatoltak be, s a bolt fiókjából mint egy kétszázkoronányi apró pénzt elvitték. A pénzes fiókot a r. kath. temető melletti árokban találták meg. A tettesek azonban ismeretlenek. A rendőrségi nyomozás ez irányban folyamatban van.

— **Halálos csónakázás.** Csákány Mihály izsapi születésű és illetőségű, 27 éves, medve-lakos, szolgálóegény egy molnárlegénnyel csónakon kirándult a Dunán. Utközben nagy szél kerekedett és a kis lélekvesztőt felborította. Rettenetes küzdelmet fejtett ki a vízbe esett két legény, hogy életüket megmenthessék. Mindketten arra törekedtek, hogy a hullámok által tőlük messze elsodort csónakot elérhessék. Csákány azonban csakhamar alámerült és odaveszett. A molnárlegény óriási erőmegfeszítással, hosszú küzdelem után elérte a csónakot és annak kötelét egyik karjára csavarva, sikerült magát a víz felszínén tartani. A szerencsétlenség éjjel 11 órakor történt és a molnárlegény egészen reggel 6 óráig élet és halál közt lebegve, a hideg vízben várva a szabadulást. Teljesen megdermedve, elalélva, végre egy gőzhajóval találkozott, melyről észrevették a szerencsétlen embert és kiszabadították. A hajó fedélzetén aztán erősítővel és meleg pokrócokkal dörzsölve, sikerült is életre keltetni s elbeszélte borzalmas kalandját Csákány Mihály holttestét még nem találták meg.

— **A választók névjegyzéke.** Komárom szab. kir. város központi választmánya az 1874 évi XXXIII. tc. 44 és 45 és az 1899. évi XV tc. 146. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a város országgyűlési képviselő választóinak ideiglenes névjegyzéke a kihagyott névjegyzékével együtt a polgármesteri hivatalban folyó évi május hó 5-ik napjától május hó 25-ig naponként d. e. 8 óráig közszemlére kitétetik, mely idő alatt azt mindenki megtekintheti, ugyanazon napokon d. u. 2—6 óráig bárki lemásolhatja és a közszemlére kitétel ideje alatt a beadott felszólalásokat is lemásolhatja. A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat. Ezen kívül mindkinek jogában áll azon választókerületben, melyhez tartozó valamely község névjegyzékébe felvétel, bármely jogtalan felvétel vagy kihagyás miatt a jegyzék ellen felszólalni. A felszólalások irásban adandók be és egy beadványa több egyénre vonatkozó felszólalás is foglalható. A felszólalónak kívánságára beadványáról tértívny adatik. A névjegyzékek kiigazítása iránti kérvények folyó évi május hó 5—15-ig adhatók be, az ezekre tett észrevételek pedig folyó évi május hó 16-tól 25-ig fogadhatók el. A névjegyzékek kiigazítása iránti kérvényeket a polgármesteri hivatalban folyó évi május hó 5-től az észrevételezési jog gyakorolhatására törvényileg megszabott időn belül bárki megtekintheti. A névjegyzék kiigazítása iránti kérvények vagyis felszólalások, valamint az azokra tett észrevételek a központi választmányhoz intézendők s a szükséges okiratokkal felszerelve a város polgármesteréhez a fenn kitűzött határidők alatt és pedig d. e. 9—19, d. u. 3 5 óráig nyújtandó be.

— **A házalás szabályozása.** A kereskedelmi miniszter a házalásra vonatkozólag a

hatóságokhoz a következő rendeletet bocsátotta ki. Azok az osztrák házalók akiknek Magyarországon állandó lakhelyük van, házalásra szóló engedélyt a kiegyezés folytán nem vezették el sőt ezentúl is kaphatnak magyarországon házalási engedélyt, ha kimutatják, hogy itt lakásuk van és adót fizetnek.

* **Az emberiség javát szolgálja** Thierri A. gyógyszerész balzsama és centifoum-kenőcse, a melynek világszerte ismert sikerét számtalan köszönő irat bizonyítja. Ez a két világhírű, gyógyító erejére nézve föltűnhetetlen a mely sohasem romlik meg, csaknem mindig eredményt és segítséget hoz. E világszerte ismert háziszereket otthon mindig készletben kell tartani és minden utánzatot vissza kell utasítani, mert értéktelen és büntető uton üldözik. Thirry balzsama, 12 ris vagy 6 duplaüveg 5 korona és Thirry centifoum-kenőcse, 2 doboz 3 korona 60, valódi minőségben kapható e helyen: Thirry A. Védő-angyal-gyógyszertára, Pregrada, Rohics mellett.



Törvénykezés.

§ **Lopás.** Kinhefer Károly 1908 évi március hó 26-ról 27-ére menő éjjelen Tatán, az urasági majorban lévő nyitott birka istállóban aludt Németh Pál, Száki lakosnak birtokából 8 korona értékű egy pár viselt csizmáját ellopta, ezért a kir. törvényszék 7 hónapi börtönrre ítélte.

§ **Maganlaksértés.** Kovács (Bugyi) József Nemesócsán. 1907 évi december 20-én este 9 órakor ifju Z o dos Jánosnak a pásztorházában lévő zárt lakásába, az utcai ablakot mángolófával betörte és oda behatolt; a kir. törvényszék ezért 2 heti fogházra ítélte.

§ **Lopás.** Lukács István Bajóth községben folyó évi január 19-én délelőtt Jung Lajos harangozó zárt lakásába az ajtó feletti relytek helyéről az általa előkeresett kulcs segítségével behatolt s onnan 13 korona készpénzt jogtalanul elulajdonított, Lukács József pedig fiától Lukács Istvántól a lopott pénzből 8 koronát elfogadott ezért a kir. törvényszék Lukács Istvánt 6 hónapi börtönrre ítélte Lukács Józsefet pedig felmentette.

Szerkesztői üzenet.

Karikás Bpest. A Komárom és Vidéke ez idő szerint politikai hetilap. Mivel azonban egy vidéki újság politikai fejtegetésével sem irányt sem célt nem támaszthat, e szempontból mi sem foglalkozunk a politikával. Ép ezért a legközelebbi negyed év elején lapunk szépirodalmi heti lappá alakult att. Előfizetése május 1-én jár le.

T. tanító urnak H. Meleg sorait köszönettel vettük. A városi tisztviselők fizetés tervezete című cikkünkben irt fejtegetésünk nemcsak az ön, de az egész olvasó közönségünk helyeslésével is találkozott Lapunkat minden befolyástól menten szerkesztjük zászlónkon az igazság jelszavával. Celunk harcolni az igazságért, dolgozni a közjóért,

megvédeni polgártársainkat s kivívni városunk boldogulását és felvirágozását. A kérdéses dologgal különben annak idején bővebben foglalkozunk, ma még a bővebbi bebocsátkozás nagyon is korai. Egy tervezeten sok módosítás ejthető még az a megvalósulás stádiumához elér. Ha az állam annak idején megadja is a fizetés emelés különbözet költségeit, nem tudni, hogy valyon nem tartja-e fent jogát azok beosztására-e, amit a legheylesebbnek és legigazságosabbnak is tartanánk.

Vörös G. Nemesócsa. Tessék az illető postahivatalnál megreklamálni, mi a lapot szombat délután postára adtuk, s így azt önnek legkésőbb hétfőn reggel kézhez kellett volna kapnia.

Czieza. 1. Nem tartjuk helyesnek. 2. Nincsen abban semmi sértő. 3. Mezei szintársulata ezidő szerint Győrbe van, s csak május hóban jön le hozzánk. 4. Egy évig érvényes. 5. A legközelebbi napokban egy cirkus jön, most egy mozgókép színház van itt. 6. Szívesen látjuk.

Felelősszerkesztő: **Esei Dénes.**

Laptulajdonos: **A Komárom és Vidéke lapkiadóvállalat**

512 szám.

b. v. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a komáromi kir. törvényszék 1908. évi. V. I. 150 számú végzése következtében dr. Herr Emil bécsi ügyvéd által képviselt Brüder Mittler bécsi cég javára Klein Lajosné ellen 106 kor. 38 fill s jár. erejéig 1908. évi Március hó 30-án fogantatott kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 2059 kor. 40 fillerre becsült szobabutorok bolti berendezés, rőfőskereskedési áruk és egyéb tárgyakból álló ingóságok nyílvános árverésen eladatnak.

Mely hivatalból kitűzött árverésnek a komáromi kir. bíróság V. I. 150/2 1908 számú végzése folytán 106 kor. 38, fillér tőkét követelés, és eddig összesen 42 kor. 71 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig az összes eddigi foglaltatók követelésel érdekeiben is leendő eszközzésére

1098. évi Május hó 5 napjának d. u. 4 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsaron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, akik a befolyandó vételárra nézve a hitelző követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott bírói kiküldöttnél szóval vagy irásban bejelenteni tartoznak.

Kelt Komáromban, 1908. évi ápr. 19-én

Ivanics Gyula
kir. bírósági végrehajtó

Ház eladás

A Rozmaring utca 14-ik számú ház szabadkézből minden órán eladó. Megtudható a kiadó hivatalba.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban. — Ára füvegenként 4.— korona.

Pormentesítő padlóolaj.

Szives tudomásul!

Nagy raktár Linoleom gyorsan száradó és Borostyánkő

padlófestékekből,

valamint mindennemű padló-kenőcsök, viaszokból.

Gyorsan száradó email festékek kerti és egyéb fa- és vasbutorok festéséhez az összes színekben kaphatók.

Szalmakalap

lakkok minden színben. Olaj- és porfestékek az összes színekben.

Rehberger Testvérek

fűszer, csemege, ásványvíz, festék, és lisztker. : Komárom, Klapka-tér. :

Pormentesítő padlóolaj.

Friss töltésű ásványvizek!

Friss töltésű ásványvizek!

Naponta friss tea-vaj és sajtok.

ÉRTESETÉS.

Bátorkodom a n. é. közönség figyelmét felhívni üzletemre, hol mindennemű tavaszi cikkek u. m. padló festékek minden színben, padló viaszok, kerti virág- és veteménymagvak, francia- és angol lümagvak, továbbá mindennemű fűszerárak a legjutányosabb árak mellett kaphatók.

Tisztelettel

HEIMLER JÓZSEF

fűszer- és csemegekereskedő ^{11/19}

KOMÁROM, NÁDOR-UTCA.

Idei burgonya és borsó.

Bor és sör zárt palackokban eladása.

Nagy raktár mindennemű esztergályos munkákból.

ÉRTESETÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni hogy **Komáromban, Kossuth-tér 3 szám** alatt levő **Halupa Ádám** neve alatt volt

esztergályos üzletet

átvettem s azt a mai kor igényeinek megfelelőleg felszerelve ugyancsak **Kossuth-tér 2 szám alá helyeztem át.**

Midőn a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem, főtörekvésem oda irányul, hogy szolid és jó áráimmal és munkámmal a további bizalmat kiérdemeljen.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölök, s kívánatra árlappal is szolgálok. Tisztelettel

ÉRSEK REZSŐ ESZTERGÁLYOS MESTER

Pontos kiszolgálás jó és olcsó árak.

AMERIKAI ÓRIÁS-BAB.

Ezen felette érdekes növény 5 méternyi magasságot is elér s körülbelül 1 m. hosszú termőhüvelye lesz. Remek virágával minden kert díszére válik. s e mellett agasztástól novemberig izletes babot hoz, mely ép úgy élvezhető és értékesíthető, mint bármely bab. Werden bis ende Juni angebaut. Egy adag ára ültetési utasítással együtt bérmentve 1 K, a pénznek levélbélyegeken vagy postautalványon való beküldése ellenében Közép Európa részére egyedüli raktár **UMBERT RELLA** Erzsébetfalva.

Egyedül valódi **THIERRY BALZSAMA**

csak a zöld apácával mint védőjeggyel. Legkevesebb megküldés 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleges utazó-családiüveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium — Kenőcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona. A legjobb háziszerek gyomorhaj, gyomorégés, görcs, köhögés, mellhaj, Entzündung aller inneren Organe köszvény, tagszagadás, mindentéle seb, sorvadás tályog, daganat, Verletzungen jeder Art stb. ellen. — Így tessék címezni: **Védőangyal gyógyszerár**

Thierry A., Pregrada Rohics mellett.

Raktárak Budapesten: **Török József** gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és **Vértés L.** Lugos.

2 pár igás fogatra egész évi állandó fuvarozást elvállalok. Cim a niadóhivatalban. ^{16/17}

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HÁZAI
GYÁRTMÁNYŰ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPIRKERESKEDÉSSEN

KOMÁROMI FŐRAKTÁR:

„**PANNONIA**“ könyvkereskedés

:- **KOMÁROM, BAROSS-UTCA 6.** :-

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza

Rendkívüli nagy választék. Szolid készítmények.

Mérsékelt árak.

Kedvező fizetési feltételek. Jókai-utca sarok.

Komárom,

Kossuth-tér és

Jókai-utca sarok.

Minden e szakmába vágó javítások elvégjéltatnak.

Valódi komáromi pipasárak készítése.

3 ÚJ SZÓ ...
ALTVATER
GESSLER
BUDAPEST

GESSLER SIEGFRIED
JAGERNDORF-BUDAPEST

GESSLER FÉLC VALÓDI
DANUBIUS
MUSTAR

KIVÁLÓ UJONSÁG




Varró gépek

Singer
Kayser
Gritzner
Centrál bobbin
Adria karikahajos

varró gépek

részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál
Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb. 100 kor., sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 kor., a legnemesebb fajokból. Árjegyzék ingyen. Rendeltetési cím:
Szigyártó Nagy Mihály
Felsőszeged, (Somogy.) 1-16. II/18.

Szőlőoltványok

miniszterileg elő-
irt minőségben. 22
faj csemege, 28 borfaj-
ban, háromféle alanyon

fajtisztán, meszes talajra is.

Gyökeres vessző Portalis, Solomis, Monticola, Aramon, Rupestris, Ganzin 1. és 2. sz. kapható:

Vállalati szőlőtelepnél
Billéd, Torontál-megye.

Legolcsóbb árak.

Készlet:
419,000 oltvány, 250,000 gyökeres.
Arlap ingyen.

Az intézőség



Megszabadul a gondoktól
ha egy szórakoztató hangszert hozat magának

Wagner

a „HANGSZER-KIRÁLY”-tól
Bpest, VIII. József-körut 15/v. sz.
Telefon 67-85.

Több polgári zenekar, számos zeneiskola és a fővárosi hadsere szállítója. — Magyarország legnagyobb hangszer-áruháza különlegességi hangszerekben.

Harmonika tapsantókkal és csörgőkkel.
Ezen hangszer, olyannyira czélszerű és eredeti, hogy mindenhol kedvelik. Középnagyságu csinos szekrényben 10 billentyű szabadalmazott nickel sarokvédővel, háromszoros erős hangokkal, dupla fuvó és kapesolókkal, szabadalmazott tapsantókkal és csörgőkisérlettel, melyek az indulóknál és csárdásoknál jutnak érvényre. Ára magyar önkéntes iskolával és magyar dalokkal együtt 12 K.

Uj! „FUVÓORGONA” Uj!
Ezen hangszereken bárki 1 óra alatt megtanulhat játszani 44 csm. hosszú, 12 csm. széles, csontbillentyűzettel keményfa szekrényben 17 ujezüst gyűrűvel díszítve, — iskolával, dalokkal együtt ára csak 8 korona. —

Wagner-harmonikák, clismert jó hanggal 2.50, 3, 4, 5, 6, 8 forint és feljebb. **Wagner-hegedű** 3, 4, 5, 6, 8 forint és feljebb. **Wagner-fuvola** 2, 3, 4, 5, 7 forint és feljebb. **Harmoniumok** iskola-, templomi és házi használatra alkalmi vételárban. Az összes zenekari-, iskola és egyéb más hangszerek olcsóbb árban és jobb minőségben mint bárhol — **Képes hangszer-árjegyzék ingyen.**



Csak egy pap a szívünk, ez pedig



ABADIE

Hírbeszélők kiadóhivatalban

BUZIÁSI PHÖNIX
ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szén-savdús.
rendkívül üdítő asztali viz.

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógyászatra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemé-
dence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a lég-
utak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatá-
sának bizonyult. Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziasi gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.



AZ
Universum-krém
HANSI védjeggyel

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finomná és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrész e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ — „Küldjön újabb 10 tubust barátom részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.“ — „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ — Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

„CHEMISCHES“ labororium
Wien, VIII., Mariahilferstasse 38.
II-22. ÁRA 3 KORONA. 7-17.

LIPIK Slavóniában
Vasut-, posta- és távirtelep.

Elsőrangú fürdőhely.

Egyetlen jótartalmu alkalikus hévíz (64° C. Európában, páratlan gyógyhatása a táposatorna és a vizeleti utak összes hurutos megbetegedései, húgysavas áttétél, köszvény, csusz és ischias, görvély angolkór és az összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra. Hévízes fürdők.
Vizgyógyintézet. Inhalatórium.

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik.
Kívánatra prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál.
A fürdő igazgatóság.

THERMOS
palack, mely hideget hidegen, meleg melegben tart tűz és jég nélkül.

KORCSOLYÁK
minden formában, a legkiválóbb anyagból és

RODLIK
(sport szánkák) nagy választékban

Geitner és Rausch
Budapest, Andrassy-ut 8 szám.
1-52. Árlap ingyen. 118.

TÉVEDÉS,
ha valaki azt mondja, hogy jobb kávét vagy pedig olcsóbban tud kávét szállítani mint

Fratelli Deisinger
Buda-
pesten
a királyi bérpalotában.

Czimbalmot
ne vegyen meg
Reményi Mihály
a m. kir. zeneakadémia házi hangszerkészítőjétől árjegyzéket nem hozatott Budapestről, Király-u. 58. Minden hangszerről árjegyzék külön-külön kérendő. 1-52. 1/18.

100000 drb - készlet - **Szegfű és rózsza** - készlet - 100000 drb

Skorka János rózsza és szegfűtelep tulajdonos, ajánl direkt külföldi országokból beszerzett **óriás virágú Rem szegfűket** és nyakba nemesített **bokor-rózsákat**. E nagy készlet miatt egyideig **30 százalékot** engedélyezek. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Több díjjal kitüntetett nagy virágkerteszetben mindenféle **csokrok, koszorúk** melyen leszállított áron készíttetnek. — **Tenyészőtelepemről** vágott **virágjaimat** és begyökeresedett cserepekben nyíló **rózsákat, szegfűket, jácintokat** stb., a legolcsóbb napi áron szállítom. — Sok nemesfajú **szegfűmagvaimról** szóló név- és árjegyzékkel készséggel szolgállok.

Skorka János
5 hold rózsza- és szegfűtelepe
B.-Szarvason.

Steckenpferd
Lilientejszappan
Bergmann & Co. gyárából Dresden és Pöschel a/E.

a naponként befolyó elismerő levelek szerint a leghatékosabb és legfinomabb szappan, szepők ellen, valamint egy üde arcz és rózsás szín elérésére.

Kapható 50 fillérrel minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

NOXIN

A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM

NOXIN

Minden jobb üzletben kapható.
Hochsinger Testvérek Bpest.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja
1901. St. LOUIS Grand Prix.
Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdő
Kristály-ásványvizet!



legyen mindennapi italod!
Természetes hidrokarbonátos ásványvízforrás, mely szénsavval telítették. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a Szt.-Lukácsfürdő Kútvállalattól Budán

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Alulirott felhívom a nagyrabecsült építő közönség b. figyelmét

építési irodámra.

Komárom-Ujváros || Telephon szám Igmándi-ut. 111.
Teljes tisztelettel
Hajagos Andor
építész és okl. építőmester.

KÖHÖGÉSTÖB
ki egészségét megakarja védeni, azonnal meghozatja a 5245 közjegyzőileg hitelesített bizonyítványul, ajánlott segélyt nyújt a

Kaiser-féle
mell Caramellát a 3 fenyővel
orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, kat-harus, elnyálkásodás, szá-márhurut stb. ellen.
1 csomag 20 és 40 fillér, goboiban 80 fillér.
Kapható: Schmidhauer Lajos és Kovács Arisztid örökösai, gyógytárában
Komárom.

KOMÁROM és VIDÉKE

PÁRTONKIVÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as HETILAP

Megjelenik: vasárnap a kora reggeli órákban.

Előfizetési ár:

Egész évre helyben 4 korona, vidéken 6 korona.
Fél évre " 2 " " 3 " "
Negyedévre " 1 " " 1.50 "
Egyes szám ára 8 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kisbaross-utca 1 sz.

Előfizetési és hirdetési díjakat a kiadóhivatal veszi fel.



Apró hirdetések egyszeri közlése 15 szög 1 kor.
Minden további szó 6 fillér. Nyilvántartási költségek garmond sora 30, peit sora 40 fillér.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

VI. évfolyam.

17-ik szám.

Komárom, 1909. május hó 9.

Iparunk küzdelme.

Az iparművészeti palotában most nyílt meg iparosaink lakásberendezési kiállítása, most nyílt meg az iparsarokban kereskedőink tavaszi vásárja és a közel napokban kisebb-nagyobb kiállítások nyílnak meg az ország több városában, így Debrecenben az iparművészeti vándorkiállítás.

Mindez arra vall, hogy az ország iparosai csüggedés nélkül energiával sorakozik közgazdaságunk harcmezéjén és igyekszik erejét egyesíteni a kereskedelem erejével. Nem mulnák rajtuk, hogy ez az ország saját erőforrásaiból fedezhesse mindazt, amire népe millióinak szüksége van.

Az új meg új ipari kiállítások olyanok, mint a fák rügyei, de még mielőtt a fák rügyei kinyílnának, elorsvasztja őket a milliók fogyos közömbösége. A magyar nemzet zöme felesleg kincseit idegen ipari termékekért fecserli el, — különösen a honleányok. Nálunk a pénzes osztály külföldre küldi pénzét, mert abban a téves és osdi hitben van, hogy elsőrendű és neki megfelelő cikkeket csakis onnan szerezhethet be. Ezer és ezer milliót dobunk

ki rémitő könnyelműséggel — idegen államok iparának felvirágoztatására, idegen nemzetek fejének fokozására. A magyar nemzetnek ezzel az örületes megadoztatásával szemben tehetetlenek vagyunk, — szinte észre sem akarjuk venni.

Valaha jobb sorsot látott iparos családok ezrével pusztulnak el. Hiába küzdöttek egy hosszú emberéleten keresztül, hiába feszítik meg minden erejüket, semmi sem biztosítja őket, hogy tisztességesen megéljenek, mert az ipari boldogulánu meg másutt beláthatatlanul nagy tere nálunk oly korlátolt, mint sehoh a világon. Milliók ipari munkaereje hever kihasználatlanul, új vállalatok alig keletkeznek. A föld jövedelmét fokozzuk tehát nagy erőlködéssel, s ki sem törődik azzal, hogy a földnek fokozott jövedelme idegen zsebekbe vándorol és nem azoknak ad újabb erőt, akik ezen az anyaföldön élnek.

Idegen ipar terméke fődí testünket. Jórészen idegen eredetű minden, amit magunk körül látunk, csoda-e hát, ha annyi magyar embernek lassankint a lelke, az érzéke is idegen lesz minden iránt, ami magyar?!
boldog-boldogtalantól pénzt kértek a ligának. Csak hogy a pesti emberek nem olyan könnyen ugranak be az asszonyi mosolyoknak. Ők ha már pénzt adnak, hát akarnak is valamit a pénzükért. Már-már úgy volt, hogy a liga felsül ezzel a gyűjtéssel, de hát az asszonyok ravaszok és olyan trükköket találtak ki, csak úgy ömlött a pénz az urnába.

— Micsoda trükkök voltak ezek?

— Majd mondok egy párat. Egy pesti színész kimaszkírozta magát József főhercegnek. Egy gummiradlerben, amelynek bakján kimaszkírozott lakáj ült, egy urnához hajtatott (az urnánál a saját felesége gyűjtött) és bedobott öt darab száz koronást. Öt darab kitűnően utánozott százkoronást. Félóra mulva egész Budapest megtudta a főhercegi adakozást és az emberek csak úgy tödültek az urnákhoz.

— Valóban jó vicc.

— Jó ötlete volt egy lipótvárosi, most kinevezett bárónőnek. Ez kölcsönkért egy verklit, aztán az Andrassy-uton és a Váci-utcán végig verklizett 3000 koronát.

— Egészen jól verklizett

— Egy képviselő felesége Friss Ujságot árult, egy másik asszony cipőfűzőt. Voltak

Hiába üdvözöljük az ipari kiállításokban ipari életünknek tavaszi rügyfakadását, hiába sóhajtok fel megkönnyebbülten, hogy ime a nemzetközi béke most már biztosítva lévén, remélhetjük gazdasági életünk némi fellendülését, ha nem tudjuk megszerezni a magyar ipar számára e nemzetnek a szeretetét, ha a nemzetnek érzése a magyar ipar iránt továbbra is idegen marad, hiába minden reménykedés.

Odakint már rügyeznek a fák, mert ennek az ideje a nagy természet törvénye szerint már elérkezett. A nemzetek életének is vannak természeti törvényei, de úgy látszik nemzetünkre még nem köszönt a tavasz. Mert bizony még nem látjuk fakadni a nemzet élő fajának rügyeit: a nemzeti lélek, a nemzeti érzés megnyilatkozásait.

Törzstiszti kinevezések. A majusi előléptetések során a király kinevezte ezredessé: Glantschnig Agostont a 12 gy. ezredben és Pruggmayer Antalt a 15 tab. t. e-ben, alezredessé Ivanovics Ferencet a 12 gy. e-ben, Baumann Victort az 5-ik huszárezrednél: őrnaggyá: Komauer Józsefet a 12 gy. e-ben, Bajas Jánost Tornassy Dezsőt a 83 gy. e-ben, Lippe Lászlót, Peui Viktort a 76 gy. e-ben, Holmberg Józsefet a 15 tabori tüzérezredben és Mraak Jánost a 6-ik vartüzérezredben.

„Komárom és Vidéke“ tárcája.

GYERMEKNAP UTÁN.

Az központi kávéházban egy ur egy pesti ismerősével beszélget.

— Örülök, hogy becses családod egészséges. Most pedig mond el, mi ujság Budapesten, hazánk szép fővárosában? Mi ujság odafönt? Mi ujság?...
— Odafönt minden csendes. A legmozgasabb nap, a gyermeknap elmúlt. Igazán nincs semmi ujság.

— És hogy zajlott le nálatok ez a gyermeknap?

— Öregem, nagyszertien. A tavaszi nap teljes pompájában ragyogott és az utcán heccék történtek, hogy különbeket a legöregebb heccmester sem tud csinálni. Nagyszertien mulattam!

— Nektek jó odafönt Pesten. Nektek mindig akad multság. Mi itt megsavanyodunk, megpenészedünk. — Tehát hogy folyt le a az a gyermeknap?

— Az összes pesti asszonyok és leányok, a fessek, a szépek, mint kint voltak az utcán. Ugynevezett urnák előtt álltak és

olyan urinők, akik cipőkrém t, fogkefét, talp- és bajuszkenőt, cipógombot, légzőgömböt, régi lejárt osztálysorsjegyet, szappant, kénkövet stb. árultak.

— Valóban értelmes urinők.

— A színésznők és kabaréénekesnők csökört árultak. Minden csök öt forintba került.

— Praktikus művésznők.

— Legtöbb pénzt az a urihölgy szedte össze, aki szépen agyusztált pezsgőt árult 2 koronáért palackját, amely palackokban tiszta víz volt.

— Kereskedői talentum.

Aztán volt katonazene, mozgósínpadok volt confetti csata, szóval nagyszertien mulattam, — potyára.

— Hogyan, te nem adtál semmit a ligának?

— Tudod öregem én óvatos voltam. Egy bádogos ismerősömtől kaptam egy csomó 20 filleres alakú bádogot. Én ezeket dobtam az urnába.

— Képzelem, áldott téged a liga!

— Ne félj, nem voltam egyedül. Voltak olyanok is akik nadrággombokat és lyukas mogyorókat dobtak az urnába.

— Irigyellek titeket. Ezen a Pesten mégis csak jól lehet mulatni.

Színház.

Thália dicső papjai és papnői hétfőn f. hó 3-án kezdték meg városunkban az idei színi évadot. Bár Mezei kiváló társulattal, s szebbnél szebb újdonságokkal jött körünkbe, közönségünk ugylátszik az idén sem pártolja úgy a színészeket mint azok azt megérdemelnék. Lehet, hogy mi csalódnai fogunk, s csak a szeszélyes hideg időjárás az oka az állandó üres háznak.

A társulat régi tagjai nem szorulnak újabb ismertetésre. Az új tagok közül Fehér Olga koloratur énekesnő s Ladányi Imre jellemszínész válnak ki.

Hétfőn, első előadásként Földes Imre „Hivatalnok urak“ című színműve került bemutatásra. A darab szociális irányu s eleven színekkel festi a társadalom rabszolgái, a hivatalnokok nehéz küzdelmes életét. A közönség több ízben zajosan nyilvánította tetszését s több ízben megtapsolta Á. Szabó Irma, Ladányi Imre és Mezei Béla játékát.

Kedden a régi de mindig „Madarász“ került színre. A darabban kiválóan játszottak Fehér Olga, Komáromi Gizi, Szántó János és Tihanyi Vilmos.

Szerdán Bródi Sándor kiváló darabja a „Tanítónő került színre. A darabban Á. Szabó Irma tett ki legjobban magáért.

Csütörtökön Strausz operettje a „Bőr-egér“ ment majdnem üres padsorok előtt. Fehér Olga, Komáromi Gizi s Tihanyi Vilmos mindamellert ambíciósan adták szerepüket.

* * *

Színházi heti műsor. Vasárnap délután fél helyárrakkal a „Huszárcsiny“ Vahot Imre kitűnő népszínműve, este pedig ez idényben először „Varázskeringő“ Strausz Oszkár népszerű és nagyhatású operettje kerül színre. Hétfőn újdonság itt először „Forradalmi nász“ Sophus Michaelisnek rendkívül szenzációs színműve kerül bemutatásra, mely nemcsak Budapesten, de a kontinens minden színpadán sikert aratott. Kedden „Ördög“ Molnár Ferenc szellemes vígjátéka, lesz a műsoron mely Amerikában rövid idő alatt több száz előadást ért el, jelenleg Londonban és Bécsben a színházi év legnagyobb jelentős slágere, a címszerepben Ladányi Imrével, kinek az „Ördög“ egyike legbriliánsabb alakítása s az ország nagyobb színpadain mindenütt sikerrel kreálta. Szerdán „Hoffmann meséi“ Offenbach mesternek a világhírű francia zeneszerzőnek vig operája kerül színre stílszerű elsőrendű előadásban. Csütörtökön másodsor „Forradalmi nász“. Pénteken, Szombaton „Drótostót“ Lehár Ferencnek a „Vig özvegy“ népszerű zeneszerzőjének első nagy operettjét eleveníti fel színtársulatunk, kitűnő, összevágó előadásban, melyben a legkisebb szerepet is elsőrendű művész ad.

Hirek.

— **Új vezérőrnagyok.** Misczevics Gergely ezredest, a 12 gy. ezredes parancsnokát és Hess Rezső ezredest, a 76 gy. ezred parancsnokát a király május 1-én vezérőrnagygyá nevezte ki.

— **Bocsztás.** Dr. Wolenszky Jenő végzett joghalgatót forgalmi díjnoki minőségben a budapesti-jobbparti üzletvezetőség Komárom állomására osztotta be.

— **Elfogott utonálló.** A felsőgallai csendőrség cirkálása alkalmával a taluban egy gyanús alakot igazolásra szólított, ki ellenmondásokba keveredett. A csendőrség megállapította hogy Kovacsik József, 32 éves bátorkeszi születésű katonaszökevény és hogy ő gyilkolta meg Zipperer Jakab vértessomlyói munkást. A bizonyítékok alatt beismerete a gyilkosságot és 52 betörést.

— **Játék vége.** A múlt héten Molnár József száki lakos 15 éves fia titokban elővette édesapja pisztolyát s babrálni kezdete. Eközben a pisztoly elszűlt s a fiu jobbkezét széttroncsolta. Az Emberszeretetben ápolják.

— **Főigazgatói látogatás.** Pircsala Imre a pozsonyi tankerület főigazgatója szerdán délután városunkba érkezett a főgimnázium megvizsgálására.

— **A Védő egyesület gyűlése.** A T. Sz. M. V. E. komáromi fiókja f. hó 1-én látogatott választmányi gyűlést tartott, mely első sorban a közgyűlés által megállapított ügyrenddel foglalkozott. Ezen ügyrendet a volt titkár szerkesztette. Az új ügyrend az egyesület működését a háziipar fejlesztésében összpontosítja, annyival is inkább, mert ezen a téren már eddig is szép eredményeket értek el. A munkák értékesítésének emelése céljából részt vett az egyesület képviselőiben Burghardt Adél és Konkoly Thege Mariska a budapesti tavaszi vásáron, ahol magánosok részéről mintegy 400 korona áru megrendelést, több előkelő fővárosi kereskedő cég részéről pedig ígéretek kaptak arra nézve, hogy az őszi illetve téli munka szezonban nagyobb megrendeléseket tesznek az azsur munkákból. A szakosztály jövedelme meghaladja a 20.000 K-t. Miután a jövő évadban még nagyobb forgalomra van kilátás, a marcellházi és kurtakeszi állandó kézimunka tanfolyamok mintájára a választmány Szentpéteren is hasonló tanfolyam felállítását határozta el és ennek vezetésével a következő idényre Jezerniczky Ilona tanítónőt bízta meg. E kézimunka tanfolyam szervezésével, ellenőrzésével Burghardt Adél titkár és Konkoly Thege Mariska munkavezetőt bízta meg a választmány, mint akik a többi tanfolyamokat is szervezték.

— **Legfelsőbb elismerés.** A király elrendelte, hogy Hassmann Tódor 12 gyalogezredbeli századosnak és Tichtl Hugó 12 gyalogezredbeli főhadnagynak kitűnő szolgálatukért legfelsőbb elismerése tudtul adassék.

— **Kiss szerencséje nagy!** Miért legnépszerűbb e három szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót ízetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztály-sorsjegy főelárusító helye. Huzás már május 19 és 21-én. Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny *Kiss Károly és Társa* bankházában Budapest, IV. Kossuth-Lajos-utca 13, sorsjegyet, mert Kiss szerencséje nagy!

— **Zászlóavatás.** A Ref. Ifjusági egyesület új zászlóját június 8-án, Antal Gábor püspök jubileuma keretében avatják fel. Most állították össze a felavatás sorrendjét, amely a következő: 1. Délután fél 5 órakor gyűlés és a kollégium nagytermében. 2. 5 órakor a zászló lehozatala az egyesület helyiségéből a koszorus hölgyek által. 3. Karének előadja az egyesület énekkara. 4. Elnöki megnyitó. Tartja Konkoly Thege Béla elnök. 5. Ünnepi felavató beszéd. Mondja Boross Kálmán kamocsai lelkész. 6. A zászló kibontása és szegbeverés. 7. Zárszó. Mondja Vargha Sándor egy. másodelnök. 8. Karének éneklie az egyesület énekkara. 9. A zászló elhelyezése az egyesületi helyiségben. 10. Este 9 órakor művész estély és utána tánc. A kiküldött rendező bizottság a napokban küldi szét a zászlószegeket és az ezek tulajdonosainak a meghívókat. Nagy buzgalommal

végzi a rendezési munkálatokat és mindent elkövet, hogy a zászlóavatás a püspöki jubileumi ünnepség egyik legsikerültebb pontja legyen.

— **Gyermekszáji.** Tanító: „Hol fordul elő a szarvas?“ Kis tanuló: „Az erdőben“ — Tanító: „És a?“ — Tanuló: „És a Schichtszapponon.“ Tanító (mosolyogva): Helyes! De én a hegyeket gondoltam. Tehát a szarvas hegyeken és az erdőben fordul elő. — — — „És a Schichtszapponon.“ kiáltotta kis társaság egyhanguan és vidáman nevetései. Ekkor már a tanítónak is nevetni kellett.

— **Hölle Budapesten.** Májusi szenzációul, fényes sikerekben páratlanul gazdag szezonjának méltó befezésül elsejtel kezdve tíz napra a bécsi höllét szerződtette a Royal-Orfeum. A legjobb német kabaré világhírű starját, Mella Marsot, akit excepcionális művészete a legelső kabaré-dívozze avatott, már ismeri közönségünk előző vendégszerepléséből de ezuttal először történik, hogy a híres Natzler testvérpár igazgatása alatt a Hölle teljes együttese játszik Budapesten. A legnagyobb érdeklődéssel várt esteiken — amelyekre a jegyek nagy része már előre el kelt — egyfelvonásos bohózatok, Laszky A. Béla zenés bluetjei és kabaré-kupléi kerülnek színre, ez utóbbiakat Mella Marson kívül — aki a darabokban is résztvesz — Gizella Marion, Rudolf Österreicher és Victor Norbert adják elő. Hölle német előadása mellett a Royal Orfeum fényes magyar műsora elsőrangú új szenzációkat hoz: A mángorlót, A nevelő urat, A házberstrófát és Varjas Antal új ciganyszámát: A nemzetközi ciganyprimást amelynek sikere messze fölülmulja a szezon legnépszerűbb slágerjeit is.

— **Drótkerítések** összes fajtái, egymint gépfonat, többször csavart Hungária fonat, tuskés és sima huzal, nemkülönben kovacsolt — vas kerítés diszes sodronykerítések legolcsóbban vásárolhatók Stadler Mihály sodronyszövet, fonat, szitaáru és kerítésgyárában Budapest, VI/1. Váci-körút 43. Az olvasó árjegyzék kívánsággal közölje szükségletét.

— Az „Egyetértés“ egyike a legrégebb magyar lapoknak. Fennállásának hosszú ideje alatt teljesen megkedvelte magát a magyar intelligens közönséggel, úgy hogy ma az Egyetértés a legolvasottabb és a legelterjedtebb politikai napilap. Ezt az óriási eredményt pompás tartalmával, kitűnő hirszolgálatával és azokkal az elsőrangú összeköttetéssével szerezte meg, amelynek a révén nemcsak a magyar lapok között lett a legelső, hanem a legnagyobb külföldi lapokkal is fölveheti a versenyt. Az „Egyetértés“ teljesen ingyen kitűnő **vasárnapi mellékletet** nyújt olvasóinak amely az aktuális eseményekről közöl gyönyörű képeket és elsőrangú hazai és külföldi írótól hoz szépirodalmi dolgozatokat. Aki tehát az „Egyetértés“-t tartja, az nemcsak egy kiváló magas színvonalon álló napilapot kap, hanem egyuttal pompás szépirodalmi képes hetilapot. Az Egyetértés előfizetési ára egy évre 28 korona, félévre 14 korona negyedévenként 7 korona. Mutatványszámot kívánatra szívesen küld az Egyetértés kiadóhivatala, Budapest. VI. Estvös-utca 32.

— **Jogi szeminárium Budapesten.** Ügyvédi és bírói vizsgára, az összes jogi szigorlatokra, Budapestre, Kolozsvárra államszámviteltani államvizsga és alapvizsgára kiváló sikerrel, gyorsan készít elő dr. Erős Vilmos jogiszeminárium, Budapest VII. Wesselényi-utca 18. Ajánljuk ez intézetet a jogászfisúág figyelmébe.

Felelős szerkesztő: **ECSEDI DÉNES.**

Kiadja: a „Komárom és Vidéke“ lapkadóvállalat

Fleischmann Sámuel

bádogos mester

Elvállal mind e szaknába vágó munkákat a legjutányosabb árak mellett.

— **Zemáncozott edény raktár.** — **Kossuth Lajos-tér 2 szám.**

MIÉRT VESZ MINDEN SZEGÉNY ÉS GAZDAG

egyaránt

DIANA sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszirozást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.
Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is

kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.

Bedörzsölés után a fáradt, vagy elernyedtt izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

A kik sokat utaznak,

azok minden, az utazásnál elkerülhetetlen kellemetlenségektől és bajtól meg lesznek óva, ha **DIANA** sósborszeszt visznek magukkal. — Mert a **DIANA** sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és házi szer **Hajón utazókat** megóvjá a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál

valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot; fogfájásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,

kik testi erejük után szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólrhetetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a **DIANA** sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat a gyakori hát és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli készítő: **Erényi Béla gyógyszerész** Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni.

Használt „DIANA sósborszesz“ üvegeket nem veszünk vissza

Egy üveg Diana sósborszesz **44 fillér**

Egy nagy üveg Diana sósborszesz **1 kor. 10 fillér**

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz **3 kor. 30 fill.**

Póstán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.

Szálloda megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy **Komáromban** a **Ferenc József-rakpart** 4 szám alatt a volt „Aranyhordó“ szállodát teljesen ujonan átalakítva és berendezve

„Szarvas“ szálloda

cím alatt megnyitottam.

Amidőn a n. é. közönség szives tudomására hozom, egyuttal kérem a szives párfogását is.

Tisztelettel

Hermann Bernát.

SZLIÁCS

(Vasuti állomás)

Zólyommegye—Felsőmagyarország legelsőrendű női fürdője. — A kontinens egyedüli természetes vasas hőforrása. —

Az idény május 15-től szeptember végéig tart

A saját kezelés alatt álló **Radvánszky**-féle épületek házcsoportjában (két legmodernebbül berendezett 120 lakószobát magában foglaló szálloda, melyek közül a „Bristol“ 1902-ben teljesen ujonnan lett felépítve, e házban lakik dr. Grünwald kir. tanácsos, orvos és dr. **Nerzeg Irma** a Tauffer klinika v. orvosa is; egy családi villa, egy étterem) a folyó évből is a következő kedvezmények nyerhetők: 1. Előidény május 15-től június 15-ig. 2. 40% árkedvezmény úgy az elő- mint utóidény alatt. Lakás-megrendeléseket és mindennemű tudakozódást azonnai elintézés a **Radvánszky**-házak gondnoka:

KORCSEK PÁL SZLIÁCS.

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelésügyi miniszterium 609000—1896. sz. szokványrendel. szerint változtatott első osztályu sima és gyökeres

Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csomagefajú

gyökeres fás és zöld oltványok,

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évből nagy mennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki szőlőtelep kezelősege Tapolca (a Balaton mellett.)

8.700 NŐI ING

egy esődtömögéből a legjobb siffonból, svajci és ajour hímzéssel drbja K 1.85
Továbbá

790 ÁGYHUZAT

legfinomabb gyolcsból, szegélyekben varrva, minden nagyságban, a legszolidabb kivitelben. Az egész készlet, mely áll 2 dunyha, 6 vánkosból, ára K 11.30. Szétküldés utánvét mellett.

**Okkasions- Warenhaus
EMANUEL ROTHOLZ, WIEN
VII., Neustiftgasse 77.**

Levelezés minden nyelven.

Rendelések legkésőbb szerdáiig vétetnek fel.

Köszegen, Vas megye vasúti állomás.
Dr. Dreiszker I. Orvosi Gyógyintézele

és szanatóriuma egész éven át nyitva. Rendszer: Pricanitz-Winternitz és Kneip. Az intézet körül van véve gyönyörű fenyves parkkal, közelében a legszebb séták. Tiszta szobák, külön ellátás, gondos orvosi felügyelet. Gyógykezelések: ideg, gyomor, bél, máj, vesebajok, csúszos bántalmak, bőrbajok, különösen lupus Bnsedow kór, agy és gerincbajok hűdések stb. Alkalmazzatik: szénsavas fürdő, napfürdők, villanyozás, massage, hízaló kúra. Napi ár 10 kor., ebben bentlakatlik: lakás, 3 szori étkezés, fürdő, villanyozás, massage, rendszeres orvosi gyógykezelés és kiszolgálás fürdők és lábbadozók felvételnek napi 8 K-ért. Prospektust ingyen küld az igazgatóság.



A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használom,
Még szíved is örül.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérmémet! Megtakarít fáradságot és vesződséget kíméli emélfogyva az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát! Tisztasága 30.000 koronával s. avatottatik.



Óvatosság sohasem árt

azért vegyük a legjobb higienikus **GUMMI-ÖVSZERT** Auszriánél 3 minta 1 korona, 6 minta 1 kor. 80 fill., 12 minta 2 kor. 20 fill., 4 kor. 20 fill., 6 kor. 20 fillér (bélyegben is küldhető) utasítással és nagy képes árjegyzékkel együtt, amely az összes övszereket és különlegességeket tartalmazza.

AUER H. gummigyárak, Wien II., Wipplingerstrasse No. 15-24.

Steckenpferd-LILIOM TEJSZAPPAN
A legfinomabb szappan a bőr ápolására és a szeplők ellen.
Mindenütt kapható!

GESSLER SIEGFRIED
cs. és Kir. udvari szállító, József főherceg cs. és Kir. fensége kamarái szállítója
BUDAPEST,
ajánlja különlegességét, az **"ALTWATER" NÖVÉNYLIKÓRT**
és egyéb főnem likörgyártmányait, valamint **ezüst üstben főtt valódi málnaszörpöt.**

ELISMERT LEGHIRESEBB CSÉPLŐKÉSZLETEK TELJES JÓTÁLLASSAL

ELŐRENDŐ ÜZEMBEN BÁRMILKOR MEGTEKINTHETŐ.

ELŐRENDŐ SZIVÓGÉPEK ÜZEMKÖLTSEJE LÉGERŐ ÓRÁNKINT KB. 12-2 FILLÉR ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA, ÁRVEVÉZÉK INGYEN.

ELŐRENDŐ ÜZEMKÖLTSEJE LÉGERŐ ÓRÁNKINT KB. 12-2 FILLÉR ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA, ÁRVEVÉZÉK INGYEN.

ELŐRENDŐ ÜZEMKÖLTSEJE LÉGERŐ ÓRÁNKINT KB. 12-2 FILLÉR ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA, ÁRVEVÉZÉK INGYEN.

Szőlő-sajtók Gyümölcs-sajtók

"HERKULES" kétfős nyomószerszeggel kézi hajtásra.

HYDRAULIKUS SAJTÓK
magas nyomás és nagy munkaképesség számára. Gyümölcs-zuzók, szőlő-malmok, bogozó gépek Teljesen felszerelt szűretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve.

Lé-sajtók, bogzó őrítők.
Azok a készülékek nyomás és főzések számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek. Szabad, önműködő, hordozható és szállítható "SYPHONIA"-permetizók szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegyes permetezésére. Szőlő-őrítők gyártatnak és szállíthatnak jótállás mellett különleges-ségüként legújabb szerkesztés szerint

Mayfarth Ph. és Társa gazdasági gépgyárai vasöntődéje és gőzhámorai által
Küüntette 620 arany, ezüst éremmel stb.
Képviselek és viszontárúsítók kerestetnek

REUS, II/II Taborstrasse 77.



Szt. Lukácsfürdő
gyógyfürdő, Buda.
TÉLI ÉS NYÁRI GYÓGYHELY.

Természetes forró-meleg kénesforrások, szappanfűrdők, iszapborogatások massage, vizgyógyintézet, gőzfürdők, hő és kádfürdők. gyógyvizusodák. — Olcsó és gondos penzió. Csúsz, köszvény ideg és bőrbajok, lakás és ellátás felől kimerítő prospektust ingyen küld

* Szt. Lukácsfürdő igazgatósága Buda.

KRISTÁLY ÁSVANYVIZ

Le Délice cigarettapapír
cigarettahabzaly
mindemütt kaphato.

Dr. Ó sósborszesz a legkiválóbb háziszser, kapható az összes drogeriákban s minden jobb fűszer és vegyeskereskedésbe Kistűveg 30 f, közép üveg 1 korona. — nagy üveg 2 korona.

BLUM LAJOS
kőfaragó és sírkő-raktár
magyar művészek által tervezett modern sírmlék raktára
BUDAPEST, VIII., KÖZTEMETŐ-UT 4.
Eladás nagyban és kicsinyben.



Márvány, gránit és ayealít **SIREMLEKEK** egyenértékű és olcsóbb kivitelben kaphatók

ELVÁLLAL: építkezési, szobrászati és mindennemű egyéb kőfaragó munkát, nagyobbszabású sírboltok, sírszobrok, uti-kereszt, falburkolatok, emléktáblák készítését, valamint helybeli és vidéki temetőekben sír-emlék javításokat, sírfeliratok vésését és aranyozását. —